

**Цораева Рада Михайловна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Общесоциальное предупреждение женской преступности**

**Аннотация.** Современные условия жизни, развитие науки и технических средств позволяют осуществлять прогноз развития преступности с учетом того, какие меры, способы воздействия будут приняты в отношении ее. Сложность состоит в том, чтобы верно определить приоритеты, на какие виды преступности следует воздействовать оперативно с учетом повышенной общественной опасности в тот или иной период времени. В статье предлагаются общесоциальные меры предупреждения женской преступности.

**Ключевые слова:** женская преступность, предупреждение преступности, преступность, женщины, социальное явление.

Предупреждение преступности – это главная задача любого государства и общества, разрешение которых в современных реалиях является одним из основных направлений сохранения правопорядка, создания и укрепления в обществе атмосферы спокойствия и стабильности, обеспечение безопасности граждан, их важнейших прав, свобод и законных интересов. Бесспорно, сдерживать преступность только с помощью наказания нельзя, поэтому на сегодняшний день предупреждение преступности – это разносторонняя деятельность государственных органов, общественных организаций, всего общества в целом, отдельных граждан, включающая в себя совокупность мероприятий по обеспечению сдерживания и сокращения преступности [1, с. 117].

По мнению А.В. Кудрявцева и И.А. Симагиной, «проблема расследования и предупреждения преступлений, совершаемых женщинами, должна стать одной из приоритетных в связи с особой общественной опасностью данной категории преступников, обусловленной социальной и биологической ролью женщины в обществе – ролью матери» [3, с. 135].

Рассматривая общесоциальное «предупреждение женской преступности, можно сказать, что данная деятельность включает в себя определение, выработку и реализацию системы общегосударственных мер в экономической, социальной, духовно–нравственной, правовой областях жизни общества в целях изменения положения женщин в сферах труда, быта, досуга и т. д.» [5, с. 115].

Учитывая необходимость разработки общесоциальных и специальных криминологических мер по предупреждению преступности женщин, считаем целесообразным и научно обоснованным предложить следующие меры по предупреждению преступности среди женщин:

Правительству следует по мере возможности при формировании государственного бюджета разработать устойчивые меры по повышению экономического потенциала страны, предпринять нужные меры по улучшению материального благосостояния населения, и обеспечить условия для трудоустройства женщин. На сегодняшний день, когда существуют проблемы выделения необходимых средств, в том числе и денежных, на борьбу с преступностью в масштабах всей страны, появляется необходимость перехода на программы по отдельным направлениям имеющим целевой характер предупредительной деятельности.

© В области экономики страны объектом предупреждения преступности женщин является сфера их трудовой деятельности. Трудовая деятельность женщин, их занятость в обществе и социальное положение в обществе взаимосвязаны с уровнем экономики страны. Современный этап общественной жизни требует важность участия женщин в ее развитии. Женщина как полноправный субъект общественных отношений должна участвовать в

общественном производстве, следовательно, говорить о значительном уменьшении занятости женщин вообще не уместно.

Современный бурный рост сферы обслуживания требует особого вложения именно женского труда. В данном направлении государство должно всесторонне обеспечивать их занятости в сфере обслуживания. Ибо экономическая активность женщины – это залог повышения и феминизации сферы образования. Более того, для осуществления профилактических мер по предупреждению и пресечению преступности среди женщин необходимо повышение уровня заработной платы, своевременное обеспечение и гарантии их социальной защиты, квалифицированной подготовленности женщин, гарантированности исполнения трудового законодательства, а именно: сохранения прежней заработной платы, необходимость улучшения условий трудовой деятельности и существенное сокращение число женщин, которые занимают тяжелые и вредные рабочие места. «Расширение круга материальных благ женщины предполагает удовлетворение потребности в них, прежде всего, через повышение доходов» [4, с. 36]. При таком раскладе сказывается вторичная (дополнительная) занятость женщин.

Дополнительный мотив, побуждения женщин к материальной заинтересованности – это дополнительная работа. Ведь для них дополнительная занятость – это шаг к новой форме трудовой деятельности. Однако дополнительная работа для женщин должна их заинтересовать, она не должна вызывать у женщин отвращение и ненависть.

Дополнительная трудовая деятельность женщин должна способствовать тому, что бы она была стремительной для осуществления своих обязанностей, в противном случае отвращение в трудовой деятельности или же негативные условия труда могут стать основанием поиска новой работы, и в итоге – это путь к незаконному приобретению материальных благ. Однако нельзя забывать и о том, что дополнительная работа и материальная блага не должны оградить ее от своевременного воспитания своих детей. Нельзя забывать и о том, что женщина, прежде всего, мать, которая должна воспитывать, она – не просто

элемент трудового потенциала, который можно использовать в любых целях. Следует особо подчеркнуть, что женский труд и ее здоровье не только благополучие и процветания всего сообщества и государства – это труд, который восполняет семейные отношения, это благополучие семьи и в первую очередь благополучие ее детей. Следовательно, семейное благополучие – это залог здорового и успешного общества и государства.

На этом основании перед государством всегда должна стоять задача по повышению социального благополучия семьи и женщин, необходимо повышение заработной платы для данной категории населения, необходимо четко стимулировать социальную политику, необходимо улучшение условий труда и укрепление трудовой дисциплины. Тем самым, для воспитания детей необходимо предоставить больше свободного времени женщинам.

Таким образом, социальный уровень жизни женщин не должен быть ниже, чем уровень физической выживаемости. Необходимо как больше уменьшить уровень семей, которые находятся в зоне повышенного риска и которые особо нуждаются именно в заботе со стороны государства. Следовательно, для женщин потеря рабочего места или же трудовой деятельности – это знак порождения новых существенных проблем. В семьях, в которых существуют нищенские условия жизни, иногда и порождаются преступницы, и нищенство может стать становлением женщины на преступный путь. Ведь именно условия жизни вольно и не вольно могут повлиять на характер развития женщины, и несмотря на то, что она со временем может адаптироваться к такой жизни, однако иногда она вынуждена совершать противоправные деяния. И не секрет, что такие условия жизни могут определить статус женщины в обществе. Нищенство сильно может повлиять на психологию женщины. Вследствие социального бесправия, общей психологической неустроенности и неприспособленность ее к семейной жизни в таких условиях женщина как исполнительница важной социальной и семейной роли – хранительницы семейного очага теряет свою роль и в конечном итоге становится женщиной-преступницей [2, с. 297].

Важно отметить, что с моральной стороны для большинства женщин важны не только определенные украшения, подчеркивающие ее красоту или привлекательность, но ей нужна и материальная обеспеченность, которая может ей помочь в становлении полноправного участника не только семейных отношений, но и в самом обществе.

На этом основании, считаем необходимым, в целях профилактики совершения преступлений среди женщин обратить внимание на создание и развитие системы социальной и специальной поддержки населения в формах психологического и педагогического помощи. Речь идет о психолого-педагогических и социальных центрах помощи населению. Реализация указанных выше мероприятий, на наш взгляд, может способствовать выявлению необходимых средств для снижения уровня совершения преступлений со стороны женщин во всех регионах.

В данном направлении, как было отмечено, задача государства велика как никогда. Государство должно коренным образом трансформироваться во исполнении и реализации социальной политики страны. Это означает, что необходима выплата денежных пособий, это предоставление со стороны государства возможность зарабатывать, приобрести социальный престиж в обществе и в конечном итоге, возможность для получения высокой квалификации.

На наш взгляд, для более масштабной реализации государственной социальной политики в данном направлении должны осуществляться все существующие принципы семейной политики, к которым относятся:

- обеспечение со стороны государства необходимых условий в семье по повышению качества жизни и семьи;
- необходимо реализовать самостоятельность в принятии решения относительно своего развития;
- равенство в семейных отношениях всех ее членов;
- повышение приоритета интересов ребенка в семье;
- равноправие мужчин и женщин во всех отношениях;

- своевременное обеспечение партнерства государства и семьи;
- равное разделение ответственности в семье и т. д.

По нашему мнению, для решения проблемы женской преступности необходимо использование социально-психологических мер профилактики данного вида преступности, которые должны способствовать формированию на всей территории страны общественного спокойствия, уверенности в собственной безопасности и доверия правоохранительным органам. Значительная часть этих мер осуществляется через институты социального воспитания, образовательные учреждения и средства массовой информации.

Целесообразным нам представляется создание специальных фондов в пользу женщин с целью привлечения коммерческих спонсоров, т. е. получения финансовой поддержки женщин, попавших в сложные жизненные ситуации (по примеру западных стран), оказания помощи матерям-одиночкам. Так, необходимо формировать кризисные центры помощи женщинам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Особое внимание должно уделяться правовому воспитанию населения, привитию образцов должного поведения в различных ситуациях, усилению социального отвержения противоправных и аморальных форм поведения.

Таким образом, вышеизложенное может сыграть ключевое значение для нейтрализации противоречий, которые детерминируют негативное и противозаконное поведение слабого пола.

### Литература

1. Байчорова Ф.Х. Женская преступность. Тенденции. Виктимологический аспект: Монография. М.: Юрлитинформ, 2015.
2. Долгова А. И. Криминология: Учеб. курс. М.: Норма; Инфра-М, 2019.
3. Кудрявцев А.В., Симагина И.А. Процессуальный порядок досудебного производства по уголовным делам о преступлениях, совершаемых женщинами: Монография. Владимир: Владимирский филиал РАНХиГС, 2018.

4. Маковецкая Е.В. Предупреждение женской преступности (по материалам Южного федерального округа): Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов: Саратовская государственная юридическая академия, 2016.

5. Сарычева Н.В. Женская преступность и ее предупреждение (на примере Ставропольского края): Дис. ... канд. юрид. наук. М.: РУДН, 2016.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 1